重庆临退休村小教师 坚守"一个学生的学校"

令狐老师:没人接就继续教

"我当着其他人的面不止一次 说过,他们两个就像是爷孙"

这个三年级学生叫谭陆森,9岁。这位 老师叫令狐克洪,今年9月就60岁了,已连 续从教 41 年,该退休了。

上学期,太公村小还有谭陆森和另一个 学生。这学期,另一个学生也去山下读书了。

27日,周一。早晨7时刚过,令狐克洪 准时出现在学校操场。约1小时前,他从山 下的赶水镇动身往学校赶。扫操场落叶、挑 中午做饭的水、打开教室门……不一会儿, 谭陆森也来到学校,准备上课。

熟悉这对师生的村民都知道,如果8 时后谭陆森还没出现在学校, 他铁定掏出 手机拨打谭陆森父亲的电话。这个举动,跟 本学期以来令狐克洪与谭陆森的一个约定 有关:早晨8时前,若谭陆森没到校,令狐 克洪一定会打电话问家长是啥原因,下午 3 时放学后, 谭陆森北行回家约 40 分钟, 到家就用家长的手机拨令狐克洪电话,通 了响三声以上才可以挂断,令狐克洪节约 话费就不接听;如果1小时内未收到谭陆 森的电话,令狐克洪会马上拨打家长的电 话,若电话打不通,他会立即步行到谭陆森 的家看个究竟。

这样的意外,前段时间就发生过一次。 16日下午4时后,令狐克洪没收到电话,心 里急得不行,匆匆赶到谭陆森家,没人。一问 邻居,才知道谭陆森的二婆婆生病了,爷爷 和爸爸去山下照顾二婆婆了。谭陆森回到家 后没法打电话给令狐克洪,便跑到山下去找

太公山临近山顶的地方,住着谭陆森上 学期的唯一同学张莹双。这学期,张莹双到 赶水镇街上读书了,不过两个小伙伴的友情 并没因此中断。谭陆森告诉记者,张莹双知 道他和令狐老师的约定后, 好多次都对他 说,特别羡慕他一个人得到令狐老师全部的

谭陆森的父亲谭世友也说,有时看到令 狐老师对儿子的牵挂,自己内心既感激又自 责. 因为今狐老师对儿子的关心甚至超过了 自己。"我当着其他人的面不止一次说过,他 们两个就像是爷孙。"谭世友说。

27 日上午第 3 节课是数学课, 谭陆森 做错一道题。令狐克洪躬身课桌边,耐心解 讲。下课休息时间,令狐克洪马上到厨房洗 菜,用电饭煲煮饭。第4节课一结束,他又小 跑到厨房,锅碗瓢盆声不时响起,椿芽炒蛋、 青椒肉片等四菜一汤很快上桌。吃饭时,他 把第一夹菜给了谭陆森。

饭后,令狐克洪没回寝室睡午觉,而是 陪谭陆森在操场上打起乒乓球。"确实有人 "令狐克洪对记者说。 说我和他是爷孙。

令狐老师中午放弃休息,陪谭陆森打乒

"我们为他从教 41 年的赤心 感动,更为他不计回报的苦心动容"

太公村小属于赶水镇街上的綦江区 民族小学的一个教学点。小学副书记王芳 分管教学工作,她告诉记者,令狐老师的 家在赶水镇街上,以他的年龄和工作资 历,如果申请从太公村小调到民族小学授 课,没有任何人有意见。但这学期以来,他 每周一至周五在村小授课,课余还要义务 照顾谭陆森的午饭等琐事。下午放学后, 约10分钟的车程就能回到家,他却毅然 选择周末才回家。更难得的是,他对此没 抱怨一句。

'在太公村小, 谭陆森是最后一个学生。 他一天不愿下山,村小的教育资源就一天不 "王芳说,本学期,校方在谭陆森报到当 天,就把太公村小如何运行提上议事日程,

核心提示一

重庆綦江区赶水镇太公 山,海拔不算高,站在山腰,山 下的渝黔高速公路看得一清 二楚。山腰之上,有一所叫太 公村小的学校,只有一位老师 和一个三年级学生。为了让这 个学生接受到公平的义务教 育,从老师到学校,各种爱的 力量在这里汇集。



每天早晨,教室门口,谭陆森都会毕恭毕 敬地给令狐老师鞠躬行礼



午饭时, 令狐老师第一夹菜给了谭陆森



最终确定每周三由音、体、美三科老师到村 小授课,语、数等其他课程由令狐克洪一肩 挑。也就是说,一到周三, 谭陆森便有四个老 师为他一个人服务。

22日,记者有幸见证了四位老师分别 给谭陆森授课的全过程,一丝不苟,专心敬 业, 甚至还有空中课堂这种多媒体教学手 段。谭陆森学得也很认直。

綦江区民族小学校长蔡洪告诉记者,不 管谭陆森愿不愿意到山下的小学读书,太公 村小的义务教育资源跟民族小学完全相同, 虽然这种教学的成本比较高。"民族小学只 有三位音、体、美老师,每周三这一天全都去 太公村小了,当天学校涉及音、体、美课程的 教学就只有跟着调整。

今年9月,令狐克洪将满60岁,按规定 该退休了。那时,谭陆森也会从三年级升到

令狐克洪无数次设想过,到了9月谭 陆森仍不愿下山读书, 太公村小该如何继 续?这事也让学校领导犯愁。令狐克洪向校 领导提出一个权宜之计: 若学校没找到老 师接替他, 他愿以干爷爷的身份继续教谭

"我们为他从教 41 年的赤心感动,更为 他为了谭陆森的学习不计回报的苦心动容。 所以,我们不赞成他这个所谓的权宜之计 校方有关人士称,下学期谭陆森若仍留在村 小,校方将调其他老师接替令孤老师的工 作,每周的音、体、美课程同样会继续下去。

孝顺的谭陆森牵着曾祖母出门晒太阳。

"娃儿还多次说,下山学习可 以,但要看到妈妈回家后才同意"

那么,一个疑问出现了-——是什么原因 让谭陆森不愿下山跟其他同龄孩子一道学 习和生活呢?

每周 今狐吉洪要对谭陆森家访一次以 他发现,这个孩子跟曾祖母的感情特别 深。山下的小学是寄宿制学校, 这意味着每 周谭陆森只有两天能见到曾祖母等家人,这 让谭陆森无法接受。

顺着太公村小后面那条水泥路步行约 四五十分钟,记者一行便到了谭陆森的 一楼一底的砖房。"小兔子乖乖,把门 开开……"歌声从堂屋传来。

唱歌的正是谭陆森。不光唱,他还双手 贴耳,做出兔耳朵的样子,摇头晃脑的肢体 语言,逗得一位嘴不见牙的老太太乐呵呵地

令狐老师说,老人是谭陆森的曾祖母, 今年94岁。话音刚落,老人拄拐费劲地想从 坐椅起身,招呼我们落座。谭陆森懂曾祖母 意思,赶紧扶住,宽慰曾祖母不要急。老人数 次张了张嘴,想回应曾孙,却始终未吐出一

"曾祖母叫我给你们问好。"谭陆森说, 他能读懂曾祖母的眼神。

听说今狐老师和记者来访, 谭世友从附 近干活的工地赶回来,寒暄中得知他每天薪 酬 120元。此时, 谭陆森趴在靠近门槛的小 桌做家庭作业,曾祖母始终坐在桌边的椅子 上,她那双昏花的眼睛,不时定格在谭陆森

阳光照射进半个堂屋,恰巧照着这对祖 孙,时间仿佛停滞。

谭陆森的妈妈没有出现。谭世友解释, 去年10月妻子去杭州打工了,今年春节没 回家。对于妻子的其他情况,谭世友似乎不 愿多说,只是闷声抽烟,叹气连连,"只是苦 了想妈的娃儿。

"娃儿下山读书的事,我完全支持。 是每次他都讲,不想离开曾祖母。娃儿还 多次说,下山学习可以,但要看到妈妈回 家后才同意。"谭世友坦言,"娃儿的要求 并不过分,但确实让我觉得比在工地干活

令狐老师有一个期盼

28日发稿前,令狐克洪给记 者打来电话。他说,从教 41年, 经历了代课老师、民办老师、公 办老师,料到了自己退休的那一 天,却没料到这时全校只有他一 个老师,学生也只剩一个

他说,要尽力劝说谭陆森到 山下读书。到了下学期,他期盼 着能看到这样的场景:周末,谭 陆森快乐地走在从山下回家的 路上;妈妈已经从杭州回家,张 罗着他喜欢吃的饭菜:曾祖母也 迈出堂屋,在阳光下等着抚摸他 那灵光的脑袋

/ 重庆晚报

国家邮政局:

明年实现快递 实名收寄信息化全覆盖

记者 29 日从国家邮政局获悉、为推动 落实快递实名收寄制度,从今年4月起在全 国逐步启动邮件快件实名收寄信息系统推 广应用试点,计划 2018 年年底前基本实现 实名收寄信息化全覆盖。

国家邮政局市场监管司副司长林虎介 绍, 实名收寄信息系统由国家邮政局统一指 导建设,寄递企业采集实名收寄数据信息并 **立**时 上传

邮件快件揽收人员利用巴枪, 手机 APP 等,结合身份证识读设备,对寄递用户身份 信息进行数字化、自动化采集,并利用移动 通信网络进行实时传输。

今年2月,国家邮政局和公安部等部 门联合印发了关于邮件快件实名收寄信息 系统推广应用的实施方案,明确将分阶段、 分步骤有序开展实名收寄信息系统推广应 用,构建企业低成本运行、用户易于接受、 政府高效监管、信息安全有效保障的实名

林虎说,从前期一些地区推行实名收寄 制度的实践看,有的通过人工填写,效率不 高、存在信息泄露隐患,造成用户抵触;有些 地方开展了信息化试点,但存在标准规范不 统一、信息不共享、多头采集等问题,造成资

全面推进邮件快件实名收寄信息化,目 的是为实名收寄制度提供最优解决方案。

内蒙古居民楼爆炸:

已抓获11名犯罪嫌疑人 29 日上午, 内蒙古自治区包头市土默

特右旗公安局证实,北只图村居民楼爆炸事 故另外1名在逃犯罪嫌疑人被抓获。至此, 共已抓获 11 名犯罪嫌疑人

28日凌晨,土默特右旗公安局向新华 社记者证实,"涉嫌犯罪嫌疑人 10 名已抓 获,还有1名已确定的犯罪嫌疑人在逃,正 在抓捕中。事故原因仍在进一步调查中。

3月25日13时55分许,内蒙古包头 市土默特右旗沟门镇北只图村向阳小区居 民楼发生爆炸事故,造成5人死亡,25人受 伤。27日下午,当地公安机关通报说,该案 涉嫌非法存储爆炸物品犯罪。目前,事故原

中国驻法使馆:

要求法方采取措施 保障中国公民安全 与合法权益

中国驻法国大使馆 28 日表示,中国外 交部和中国驻法使馆高度重视 26 日发生的 旅法中国公民与警察发生冲突被打死事件, 并在第一时间向法方了解情况,提出交涉, 要求法方采取切实有效措施保障在法中国 公民安全与合法权益。

中国驻法使馆当天在官方网站发布公 告说,中国驻法使馆28日再次向法国内政 部长外事顾问提出严正交涉,要求法方尽快 查明直相, 就事件给出公正合理的解释,并 要求对方采取切实有效措施保障在法中国 公民安全与合法权益,妥善处理旅法侨胞对 此事件的反应。

公告说, 法方表示这是一起令人悲伤 的不幸事件, 法方多个政府部门都在跟踪 此事,已经启动相关程序展开内部和司法 调查。法方承诺将尽快完成调查程序,早日 公布事件真相,同时呼吁旅法侨界保持冷

中国驻法使馆表示,中国外交部和驻法 使馆将密切跟踪事件进展,及时与死者家属 和侨界沟通情况,并继续提供帮助。

中国驻法国大使馆 27 日在官方网站发 布消息说, 当地时间 3月26日20时左右, 在巴黎 19 区发生一起不幸事件, 人因与法国警察发生冲突被打死。